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Methodology

▸Invitations were sent to a worldwide sample of 29,238 randomly selected IEEE members 
of all member grades to participate in a self‐administered online survey

▸Data collection happened between 24 September 2024 
and 22 October 2024

▸1,795 Members responded

▸Response rate of 6.1% ‐Margin of error ±2.3

Member Survey 2024
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Relevance of the Topic

▸37.4% of the IEEE members in the survey worked either directly (12.1%) or 
indirectly (25.3%) on digital privacy (indirectly: e.g. 
digital products that collect personal data)

▸Four in five members (81.8%) expected AI to impact digital
privacy. 

▸A majority of six in ten (62.1%) expected AI to
severely diminish digital privacy. 
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 Digital privacy is relevant to IEEE members
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Informational Needs

▸Less than a quarter of the IEEE members in the survey (24.2%) felt well informed about 
the ways their personal data is being used by companies and 
government organizations.

▸76.7% of IEEE members assumed that average consumers were 
not well informed about how their personal data is used and
37.5% self‐described as not well informed. 

▸Nine in ten IEEE members (91.8%) agreed that the public needs 
to be better informed and educated about the risks associated with 
the collection of individual data.
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 More information about digital privacy is needed.
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Expectations Towards IEEE

▸Four in five (81.3%) respondents supported the idea of IEEE providing guidance on 
technology solutions for digital privacy.

▸Four in five respondents (82.2%) said it was important for IEEE 
to be among the thought leaders on digital privacy.
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 IEEE should get involved.
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Member Perspectives on Digital Privacy

▸Equating digital privacy with data security is a rather limited view that is still shared by 36.6% of IEEE 
members. 

▸However, twice as many IEEE members (75.8%) agreed with the 
broader perspective promoted by the IEEE Digital Privacy Initiative
stating that digital privacy should start with understanding the needs 
of individuals before their data is collected instead of focusing only 
on securing already collected data.

▸Nine in ten IEEE members agreed that companies (89.1%) and government organizations (90.3%) have 
obligations of trust and dignity and duty of care to prevent harming the individuals they collect data 
about.
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 IEEE members support the perspective of the IEEE Digital Privacy Initiative.
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Regional Differences
▸ IEEE members from China were more likely to accept the usage of personal digital usage data by various actors 

(political parties, health insurers, marketers, employers, national security agencies) than IEEE members in any 
other region. 

▸ In the US 2.7% assumed that average consumers in the country are well informed about 
digital privacy vs. 13.8% in China and 20.2% in India.

▸ In the US 83.4% supported the idea of IEEE providing guidance on technology solutions for 
digital privacy vs. 69.1% in China.

▸ In the US 82.6% said it was important for IEEE to be among the thought leaders for digital 
privacy vs. 71.4% in China.

▸ The traditional perspective of equating digital privacy with data security was more common in China (64.3%) 
and in India (46.1%) than in Europe (31.9%) or the US (31.7%).

▸ The expectation that AI models and their data collection will severely diminish digital privacy was more 
common in the US (69.2%) than in India (57.7%) or in China (47.1%).

▸ Assigning a duty of care responsibility to companies was more common in the US (94.4%) than in India (79.6%) 
or China (64.8%). 

▸ Holding governments accountable was more common in the US (94.9%) than in India (83.5%) or China (76.1%).
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 There are differences between countries and regions that should be investigated more.
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Appendix
Charts and Tables for Core Questions
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Relevance of the Topic
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Informational Needs
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Expectations Towards IEEE
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Member Perspectives on Digital Privacy
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Regional Differences – How to Interpret Lettering in the 
Following Tables
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Statistical significance of survey results refers to the likelihood that a finding from a survey is not due to random chance but instead represents a true difference or relationship within the 
population being studied; essentially, it means that the observed result is unlikely to have occurred by chance and is likely a genuine effect within the data.
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Regional Differences – Acceptable Usage
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Regional Differences – Relevance of the Topic
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Regional Differences – Informational Needs
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Regional Differences – Expectations Towards IEEE
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Regional Differences – Member Perspectives on Digital Privacy
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